

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XII. ÉVFOLYAM, 105. SZÁM

DEBRECEN, 1935 MÁJUS 9., CSÜTÖRTÖK

ÁRA 10 FILLÉR

Idegen forgalmunk erdekében

ismét szót emelünk. Egyre nagyobb jelentősége van a világ minden részében ennek az új kereseti forrásnak, Usodálatlál, ámulattal hallottuk néhány esztendővel ezelőtt, hogy mit jelent néhány nyugati állam életében az idegenforgalom. Páris, Bécs ebből élt s mi feltékény vágygyl gondoltunk arra, hogy milyen jó volna, ha mi is idegenforgalmi központ lehetnénk. Alig telt el néhány esztendő s ma már ott tartunk, hogy a mi fővárosunk, a világ legszébb fővárosa egyike lett az európai idegenforgalmi központoknak. Hogyan? Egyszerűen úgy, hogy pompás propagandával világhíressé tették, viággá kürtölték szépségét s most már minden idegen, aki csak megfordul Budapesten, akaratlanul is propagálója lesz a magyar főváros látványosságának. Ez áll a fővárosra, de hol van ettől meg a vidéki magyar városok idegenforgalma. Mindez pedig azért, mert lomha, érzéketlen és nem eléggé felkészült a magyar vidék.

Mi jelen alkalommal beszéljünk csak magunkról, Magunkról, a mi vergődő idegenforgalmunkról, mely lassú és a mai időknek meg nem felelő technikájával igen sokat árt a teljes idegenforgalom kiteljesedésének. Itt van többek között ez a szerencsés adottság, amit a Tiszántúli Ipari és Kereskedelmi Vásár jelent. Egyáltalán nem használjuk ki idegenforgalmi szempontból, alig tesszünk valamit, ami felhívna a figyelmet erre az alkalomra és ezen alkalmon keresztül Debrecenre és a Hortobágyra. Hogy a sok hiány és felkészületlenség közül csak egyetlen egyet említsünk meg: hiába kérnek az idegenforgalmi központok ismertetőt, a nemzetközi viszonylatban elengedhetetlen prospektust a várostól, mert nincs. Egyetlen darab sincs, holott most az lett volna a természetes és magától értetődő, hogy a vásár előtt hónapokkal, de leginkább most a budapesti nemzetközi vásár alkalmával minden idegennek a kezébe odányomják a debreceni prospektust. Annál érthetlenebb ez a nemtörődomség, mert ugye elhatároztuk, hogy még márciusban elhatároztuk az idegenforgalmi tanács, hogy sokezer példányban kinyomtatja ezt a prospektust. A város mindig ki is jelentette, hogy hat-ezer pengőt készséggel rendelkezésre boesát a költségek fejében. Most május derekán járunk, napok válsztanak el a tiszántúli vásártól és mindaddig talán meg se kezdtek ezeknek a prospektusoknak a kinyomtatását, legalább is Debrecenben nem! Akkor, mikor már mindenki tudja, hogy pl. az osztrák vasutak 25 és 33 százalékát vasuti kedvezményt nyújtanak, a esel vasutak szintén, sőt valószínű, hogy a román vasutak is megadják. Akkor ezekben az országokban, az idegenforgalmi irodákban egyetlen sort se tudnak az érdeklődők kezébe adni Debrecenről, a Hortobágyról.

Es milyen nagyszerű ötlet lehetett volna ezeket a prospektusokat a budapesti szállodákban elhelyezni és az ott megforduló külföldieknek átadni, ezzel egy sereg embert tudtak

volna Debrecen felé irányítani, létünk követeli, hogy a legelőnyösebb Több odaadást, több lelkesedést és idegenforgalmi szempontok szem főleg főbb idegenforgalmi szakértel- előtt tartásával lendületet vegyen met kérünk. A város érdeke, életünk, mi nálunk is ez a modern jövedelmi

forrás. Van mit mutogatnunk és nagyon ránkér anyagiak szempontjából is az a sokat várt és nagyon emlegetett fellendült idegenforgalom,

Az ohati bérletnél a vád 376 ezer pengő kedvezményt állapít meg, a védelem csupán 60 ezer pengő indokolt kedvezményt mutat ki

A debreceni tegyelmi ügyek tárgyalásának harmadik napján is jórészt a városi haszonbérleti ügyek voltak napirenden

Szabó József ny. százados vallomása körüli bonyodalmak is szóba kerültek a tárgyaláson

Pénteken már a vád- és védbeszédre, szombaton, vagy héttől itéletre kerül sor

Nyíregyháza, május 8. Dr. Mikecz Ödön főispán elnöklésével folytatták a Vásáry ügy tárgyalását.

Ma került sor a vádiratnak arra a ré-

szére, amely a Vásáry testvéreknek nyújtott kedvezményeket tárgyalja. Dr. Siposs Ferenc főjegyző ismerteti a feygelmi biztos véleményét.

A vád és védelem teljesen ellenkező álláspontja az ohati bérlet ügyei körül

Jelentékeny részt foglal el a kötetnyi vádiratban a 8. b) pont szerződési kedvezmények cím alatt. A vádirat egész sereg kedvezményt sorol fel, számos olyat is, amelyek a bérletet jogszerűen megillették. 1924-től 1932. évig együttesen 376.344.14 P kedvezményt mutat ki és átlagban 46.87 százalékra teszi a megadott kedvezményeket.

Dr. Vásáry István polgármester a külsőohati bérletnek is megadott kedvezményekre azt a védekezést terjesztette elő, hogy a közgyűlés tagjainak egy-értelmű jelfogása a főispáni leirat, sőt a kormányhatóság jelfogása nyomán a törvényhatóság bevezethetőnek tartotta a kialakult gyakorlatot, hogy a bérletkőn segítsenek, de különösen megérdemelték a város részéről tanúsított előzékenységet a Vásáry testvérek, nemcsak gazdálkodásuk elsősorú minősége miatt, hanem azért is, mert a várossal szemben ők is több esetben előzékenyek voltak. Így például már a haszonbérletbe való belépésük idején át- vették Csanak Jenőtől, az előző haszonbérletől a takarmánynevelőket és ezáltal mentesítették a várost a Csanakkal szemben kikötött terhes kötelezettség teljesítése alól. Viszont nem léptek fel a várossal szemben kártérítési igénygel amiatt, mert elődjük szerződésellenesen gazdálkodott és ebből kifolyólag a Vásáry testvérek kárt szenvedtek. Ők egyébként sem részesültek kivételes elbánásban, hanem a haszonbérlettel

szembeni méltányosság országos gyakorlaton alapult és ebből nem lehetett kizárni a Vásáry testvéreket sem. A többi városi haszonbérletkő meg nagyobb százaléku kedvezményt kaptak, mint a Vásáryak és a bérleszállítás más megyékben még nagyobb mértékű volt.

Kifogásolja dr. Vásáry István polgármester, hogy 1926-ban és a következő években a 441—1928. számú közgyűlési határozat alapján 151 kilóról 125 kilóra történt bérleszállításnál mutatkozó 26 kiló különbözetet mint kedvezményt számítsák be, minthogy ez a haszonbérletkő a 6140—1923. miniszterelnöki rendelet alapján kétségtelenül megillette. Sőt, ez a leszállítás nem is elégitelte ki a jogos igényüket, mert hiszen az OFB eljárás során közreműködött szakértő bizottság nem is 125 kilóra, hanem 115 kilóra javasolta a megváltás folytán előállott területelvonás követelkezésében a holdankénti haszonbérlet leszállítani.

Dr. Vásáry István polgármester egész sereg tételt emlit fel, melyeket a vizsgáló hibáson állított be kedvezménynek. A kiindulási alap a kedvezmények összegénél 248.469 pengő lehet csak, amelyből még további leszállításoknak van helye, nem pedig 376.000 pengő. Levonandónak tartja az egész boletta értékét, 27.457 pengőt. Levonandó a Budapest—Debrecen paritás különbözete, minthogy a haszonbérletli szerződésben megállapított budapesti tőzsdei

középár kötelezettség soha sem állott fenn s ezt a meghatározást a város soha sem tekintette joghatályosnak létrejött kötelezettségnek. Ez a paritáskülönbőség maga 81.348 pengő.

Különféle kisebb tételekben levonandónak tart még 12.000 pengőt.

Dr. Vásáry István polgármester tehát kiindulási alaplaként 248.469 pengőt jelöl meg, mint kedvezményt, de ebből levonásba kell venni a boletta értékét, 27.457 pengőt, a paritás differenciát, 81.348 pengőt, a 12—1931. közgyűlési határozat alapján felvett kedvezmények összegét, 79.298 pengőt, vagyis összesen a 248.469.38 pengőből le kell vonni a polgármester kimutatása szerint 188.103.88 pengőt, marad tehát 60.365.50 pengő, amely mint valósigoa kedvezmény jelentkezik az eredeti haszonbérletkőnek csak 7 százalékát képezi.

Természetesen a vádat képviselő tiszti főügyész ennek a számításnak a helyességét kétségbevonja és a vizsgálati számitást tartja helyesnek.

Kifogásolja a vádirat, hogy dr. Vásáry István polgármester nem igyekezett a Vásáry testvérek kérelmei teljesítésének útját vágni és nem útasította a tisztviselőket, hogy óvakodjanak minden ilyen javaslat tételétől.

Érdekes a vádiratnak a következő kijelentése:

»Dr. Vásáry István polgármester a szervezeti szabályrendelet 284. §-ának rendelkezésével — (amely megtilt a polgármesternek minden intézkedést hozzatartozói ügyében) — nem csukhatta be a szemét a fokozatos jogalapnélkül és a városi bevételeket nyírbáló kedvezések teljesítésével szemben.«

Itt tehát a vádirat megint azt kívánja, hogy Vásáry intézkedjék a rokonai ügyében.

Végeredményben aztán javasolja a feygelmi választmánynak, hogy mondják ki büntösnek Vásáry István polgármes-

tert, mert a város anyagi érdekének védelmére hivatott közigazgatás menetére nem ügyelt, a tisztviselők működését kellő ellenőrzést elmulasztotta, nem tett intézkedést az eljáró tisztviselők kötelességmulasztásának megtorlása iránt s végül, mert elmulasztotta ellenőrizni a városgazdálkodást azokban az esetekben, amikor özvegy Vásáry Andrásné és társai részére juttatott előnyök és kedvezmények biztosítása tekintetében

az egyes tisztviselők intézkedtek, javaslatokat tettek s ennek alapján a tanács, illetve a közgyűlés a város kárára határozatot hozott.

Dr. Mikecz Ödön főispán elrendeli a belügyminiszter gazdasági szakértője jelentésének felolvasását. A kedvezményeket 376.000 pengőben állapítja meg, ugyanúgy, mint a vizsgálóbiztos és a vádirat mondja.

Az ohati árverési feltételekben debreceni paritás volt felülmúlva, a szerződésbe budapesti paritást vettek fel

A tényállás tisztázására iratokat ismertetnek. Megállapítják, hogy az árverési feltételek és az ennek alapján elkészült szerződés nem egyezik. Az árverési feltételekben debreceni paritásba kell számolni a búzát, a szerződésben pedig ismeretlen okból budapesti paritást vettek fel.

Erre nézve kihallgatták Dömsödy Imre tb. tanácsnokot, aki kijelentette, hogy nem emlékszik már arra, hogyan jött létre a szerződés. Lehetségesnek tartja, hogy a tiszti főügyész útastársához képest ő készítette el az árverési feltételek alapján a szerződést. A Vásáry testvéreknek módjukban állott minden részletben átolvasni a szerződést. A fogalmazványon látható ceruza-

feljegyzések és javítások az ő kezétől erednek.

Dr. Vásáry István polgármester a vizsgálat során kérte annak megállapítását, hogy kiknek az útastársára húzta ki Dömsödy a szerződésből a »debreceni paritás« szavakat, de ezt a vizsgálóbiztos nem rendelte el.

Siposs főjegyző előadja még dr. Magoss György vallomását, hogy az árverési feltételek és a szerződés a szóbanlevő részben nem egyezik. A kihűzésnek utólag kellett történnie. A szerződéseket Dömsödy csinálta, de csak bonyolultabb ügyekben fordult hozzá. Magoss szerint csak elírás lehetett a kihűzés oka.

Elkallódóban voltak az árverési feltételek

Dr. Vásáry István a fegyelmi választmány előtt azt a bejelentést teszi, hogy az árverési feltételek hosszú éveken keresztül elkallódóban voltak, hogy mi okból, ez nem volt megállapítható.

A vizsgálóbiztos úr megállapításában kellene foglaltatnia, hogy ő maga is kétféleképpen kérte az árverési feltételek rendelkezésre bocsátását és ez a kívánsága ellenére hosszú időn keresztül nem történt meg. Amikor kénytelen voltam azt a kijelentést tenni, hogy amennyiben az árverési feltételek 48 óra alatt a vizsgálóbiztosnak rendelkez-

zésre nem bocsátatnak, bűnvádi feljelentést teszek, akkor kerültek elő az árverési feltételek.

Dr. Mikecz Ödön főispán: Ennek a ténynek megállapítása nem képezi a mi feladatunkat. Az iratok most itt vannak, tehát nem tartozik ránk, hogy melyik iratot hány napig kerestek, míg előkerült.

Dr. Vásáry István: Azért voltam bátor ezt megemlíteni, mert ennek a vizsgálóbiztos megállapításában kellett volna ott lennie.

Elutasított kedvezmény, mely úgy szerepel, mint megkapott kedvezmény

Dr. Siposs Ferenc előadó ismerteti azt a jegyzőkönyvet, amely a Csanak-féle szalma átvételéről szól, felolvassa a Csanak-féle nem kielégítő, szerződés-ellenes gazdálkodásról szóló határozatot.

Vásáry kérésére ismertetik azt az elutasító határozatot, melyből kitűnik, hogy 24.000 P kamatkedvezmény nem jár a Vásáry testvéreknek.

Ennek az az érdekessége, hogy a miniszteri számvevőség a vizsgálat során megállapította, hogy a Vásáry testvéreknek jár 24.000 P kamatkedvezmény. A város megállapította elutasító határozatban, hogy ez az összeg nem jár nekik, ennek ellenére a 24.000 P úgy szerepel, mint megadott és megkapott kedvezmény.

TIZENHAT MÁS BÉRLŐ IS KAPOTT KEDVEZMÉNYT

Vásáry kérésére megállapították a 1935-1930. sz. közgyűlési határozatból, hogy a Vásáry testvérekkel együtt 16 másik bérlő kapott engedményt a törvényhatóságtól.

MENNYIVEL FIZETTEK TÖBBET A BÉRLŐK

Megállapították azt is, hogy a közgyűlés a hátralék után 9 százalékos kamatot kötött ki, holott a szerződésben 8 százalékos kamat fizetésére voltak kötelezve.

Megvolt a miniszteri jóváhagyás a kedvezményekre

Megállapították azután, hogy a miniszteri jóváhagyások megtörténtek azokra a határozatokra, amelyek a bérlőknek kedvezményeket adtak.

Dr. Sarvay Elek tiszti főügyész kérésére tanúvallomásokat ismertetnek. Túlnyomó részük a konkrét kérdéssről csak azt vallották, hogy miket hallottak

beszélni másoktól ezekben az ügyekben több tanú, törvényhatósági bizottság tag kijelentette, hogy nem észlelte őket Vásáry polgármester volta. Vásáry sohasem próbálta meg, hogy öket elhatározásukban a bérlőügyben befolysolja.

Érdekes bonyodalmak Szabó József ny. százados vallomása körül

Felolvasták Szabó József ny. százados vallomását is. Ezzel kapcsolatban dr. Vásáry polgármester azt kérte, állapítsák meg, hogy tényleg módosította-e Szabó József vallomását, még pedig azelőtti időben, mielőtt hamis tanúzás miatt ellene feljelentést nyújtottak be a kir. ügyészségen. Az ügyészség az ügyben megadta a felvilágosítást, mely többek között ezt mondja:

»Igaz ugyan, hogy Szabó József vallomása e részben félreérthetően jegyzőkönyveztetett és azáltal, hogy Szabó József azt aláírta, gondatlanságból elkövetett hamis tanúzás vétsége valósulhat meg. A szóbelileg előadott vallomások írásba foglalásának érzékelése általában alanyi jelenség, de hogy ez büntetőjogi felelősség alá essen, kell, hogy mindenesetre az egyéni érzékelésben rejülő gondatlanság »culpa latanac«, vagyis a rosszhiszeműség határához közelebb álló »vastag gondatlanság« legyen, miután azonban Szabó József meg nem cáfolt védekezése szerint részben kimérült, részben ingerült állapotá-

ban tollbamondott szavainak félrevezető értelme nem ismerve fel azt ez okból nem helyesbíthette. E vétség jelenségei nem forognak fenn.

A nem vitás tényállás szerint pedig Szabó József, amidőn értesült arról, hogy legjobb tudomásának megfelelően tett vallomása részben önhibáján kívül tévedésen alapul, részben ugyancsak félreértést adhatóan jegyzőkönyveztetett, a postai feladó vérvény tanúsága szerint 1934. évi december hó 20. napján, tehát az ellene a debreceni kir. ügyészségnél 1934. évi december hó 21. napján iktatott feljelentést megelőzően helyesbítette, mielőtt abból Vásáry István személyére vonatkozóan hátrány hármlott volna.

Dr. Vásáry polgármester bejelentése után felolvasták azt a levelet, amely Szabó József ny. százados írt Várany alispán, fegyelmi biztosnak s melyben vallomását helyesbítette.

A déli ebédszünet után félnégykor folytatták a tárgyalást. Soron következő a Gödény testvérek ügye.

A Gödény testvérek perlésének elmulasztása

Érdekes része a fegyelmi eljárásnak a Gödény testvérek haszonbér ügye. Dr. Vásáry István polgármester és dr. Miszli Károly tiszti főügyész azzal vádolják, hogy Gödényék perlésére vonatkozó közgyűlési határozatot nem hajtották végre. A Gödény testvérek a belsőhatali 3870 hold területű ingatlant 1924 óta bérlik. Kezdetben pontosan fizették a bért, 1929-ben már 67.000 pengő tartozásuk volt és fizetési halasztást kértek. Fizetési kötelezettségüknek később sem tudtak eleget tenni, a határidőket nem voltak képesek betartani. 1929 október 28-tól 1930 szeptemberig hatszor adtak be kérvényt újabb halasztás iránt. Természetesen a Gödény testvérek is, akárcsak a többi bérlők, az időközben beállott helyzetnek megfelelően és a gazdasági szellem szerint bérrendelményeket, halasztásokat kaptak. A főügyész sokszor utasította a polgármester a perlésre, illetőleg a peresítési határozat végrehajtására, de ez a perlés sohasem következett be, mert tönkretették volna vele a bérlőt.

A véd képviselője azt állítja, hogy Gödény Lászlókkal szemben nem volt helye és ténybeli alapja méltányosság

gyakorlásának. Különben is megállapítja dr. Sarvay Elek tiszti főügyész, hogy a Gödény-család 336 kasztrális holddal lett gazdagabb. De hozzátesszi a következőket: »Igaz ugyan, hogy ugyancsak az előjárósági kimutatás szerint a családnak ezen ingatlanaira 591.356 pengő jelzálogos adósság van bekebelezve és így nem lehet megállapítani nevezetteknek valódi vagyon-szaporulatát.

Dr. Vásáry István polgármester és dr. Miszli Károly főügyész a váddal szemben azzal védekeznek, hogy úgy a törvényhatóság, mint a kormány felhatalmazása a haszonbérlet kiméletét írta elő. Ha voltak is határozatok a perlésre, időközben a haszonbérlet amennyit tudtak, fizettek és így éppen a városnak volt az az érdeke, hogy kiméletes eljárással anyagi erejükben a bérlőket fenn-tartsák.

Dr. Miszli Károly még azzal is védekezik, hogy a számvevőség kimutatását kellett bevárnia a polgármesteri és közgyűlési határozatok alapján és mivel ilyet nem kapott, vagy ha kapott is, időközben a bérlők fizettek és ő a később hozott polgármesteri és közgyűlési határozatok újabb halasztást kimondó rendelkezése szellemében járt el, amikor a perlést mellőzte.

Ezzel a védekezéssel szemben a vád képviselője ellenérveket hoz fel, állítja, hogy a főügyésznek nem kellett várni a számvevőség kimutatását, hanem meg kellett volna indítani a pert. Felhoz több esetet, amikor a főügyész meg is indította a pert.

A vád képviselője kéri dr. Vásáry István polgármester és dr. Miszli Károly megbüntetését, mert elmulasztották a Gödény testvéreket kötelezettségük teljesítésére szorítani és az ellenük elrendelt perket nem indították meg.

Miszli Károly megjegyzi és határozatokkal igazolja, hogy a számvevőség

Biztos molyirtó

Rovarirtó szerek.

Sok időt, nagy utat, sok pénzt takarít meg, ha a

Korona Festékaruház

üzleteiben vásárol.

Most nyílt meg a Szent Anna uccai fiók

a városi bérpalotában, Főútlelet: PIAC U. 10. Fiók: Petőfi tér 6. sz. Mindenben, amit festék és háztartási cikkben el lehet képzelni, a legjobbat legolcsóbban kapja.

Darabos mész vagonból 3.46

100% poloskairtó Oltott mész nagy láda 10.50, Patkány- és egérméreg.

volt megbízva az ellenőrzéssel és a fő-
ügyész nem kapott értesítéseket. A per-
lésre minden halasztó határozatban úta-
sították ugyan a főügyészt, de mikor
az a nap elkövetkezett, a helyzet olyan
vált, hogy a perlés lehetetlenné vált és
újabb halasztást kellett adnia a közgyű-
lésnek.

Kéri, állapítsák meg, hogy azoknak a
bérloknak, akiket pereltek, volt-e bizto-
sítékuk és kértek-e fizetési halasztást?

A főispán elrendelte ezeknek az irat-
oknak felolvasását, amit Siposs előadó
teljesít is. Kiderül, hogy nem volt bizto-
síték.

Sarvay főügyész a Gődényék vagyon-
szaporodásának ismertetését kérte, ami
meg is történt, de a terhelt ingatlanok-
nál nem lehet megállapítani a tényleges
tiszta vagyont.

Más előterjesztés nem lévén, áttértek
a Takarékos ügyére.

A VÁROSI TAKÁRÉKBAN MEGSZAVAZOTT KÖLCSÖNÖK ÜGYE

Nagy részt foglal el a fegyelmi eljá-
rás, illetve a vádiratban a Városi Taka-

rákban megszavazott kölcsönök ügye,
amely kölcsönöket a Vásáry testvérek,
az igazgatósági tagok és a bank alkal-
mazottai részére szavaztak meg. Ezek
miatt már nemcsak dr. Vásáry István
polgármester, hanem dr. Vargha Elemér
h. polgármester, Zöld József h. polgár-
mester, Miszti Károly tiszti főügyész és
Ary Lajos főszámvevő ellen is vádat
emeltek.

Első helyen azt kifogásolja a vád
képviselője, hogy Vásáry Gábor és tár-
sai 16.000 pengő személyi hitelt kap-
tak. Érdekes, hogy erre az összegre ép-
pen a város érdekében volt szükségük
azért, hogy Csanakéknak — az előttük
levő bérloknak — kifizethessék a bir-
tokon maradt szalmát.

Felsorolják aztán a többi kölcsönö-
ket, a tisztviselők előlegeit, az igazgató-
sági tagok némiükének váltókezeségi
üggyét, majd egyik helyen szószerint a
következőket mondja a vád képviselője:

Dr. Vásáry István és társai tisztvisé-
lők eljárásuk helyességének megindoko-
lásánál a Pénzügyi Központ revizo-
rának megállapításaira hivatkoznak s e
célből idézik az 1929 júniusi vizsgálat

eredményére vonatkozó kijelentéseit,
amely szerint a bonitás szempontjából
elbírálásra kerülő kölcsönök fedezet-
eknek látszanak. Igaz, hogy ez a meg-
állapítás a revizori jelentésben bent-
foglaltatik, de — mondja tovább a fő-
ügyész — ha teljességében analizáljuk
a jelentést, akkor azt látjuk, hogy a re-
vizor figyelmeztetést ad az intézetnek,
hogy a fedezeten kívül az adós egyéb
vagyoni viszonyaira és jövedelmeire is

tekintettel kell lenni.

Végeredményben Sarvay tiszti fő-
ügyész megállapítja, hogy tisztviselők
megbűntetendők, mert a csaknem 100
százalékban a város tulajdonát képező
Városi Takarékos igazgatósági tagjaiként
kölcsönöket szavaztak meg a Vásáry
testvéreknek, valamint az intézet né-
hány tisztviselőjének, igazgatósági tag-
jának.

Csütörtökön befejezik az iratok ismer- tetését, pánteken már a vád- és véd- beszédre kerül sor

Számos tanúvallomást olvasott még
fel az előadó. Szerdán az anyag felével
végzett a választmány, majd félhat óra-
kor dr. Mikecz Ödön főispán félbeszakí-
totta a tárgyalást azzal a megjegyzéssel,
hogy csütörtökön úgy készüljenek az
urak, hogy befejezzék az iratok ismer-
tetését. Ez tehát azt jelenti, hogy csü-
törtökön esetleg a késő éjszakai órákig
tárgyal a fegyelmi választmány és pén-
teken viszont már sor kerül a vád- és
védbeszédre elmondására. Ugyancsak
pántekre várható dr. Vásáry István pol-
gármester nagyobb beszéde, amelyet az
utolsó szó jogán mond el.

MIKOR HIRDETNEK ITÉLETET

Itéletre előreláthatólag szombaton
kerül sor, de nincs kizárva, hogy csak
hétfőn hirdetnek ítéletet.

EGY SAJTÓPERBŐL KIFOLYÓ- LAG A TÖRVÉNYSZÉK ELÉ KERÜLNEK A FEGYELMI IRATOK

Érdekessége még ennek a nagy ügy-
nek, hogy folytatása lesz a törvényszé-
ken is. Egy nemrégiben megindított

sajtóper kapcsán nemcsak az összes fe-
gyelmi iratok kerülnek a törvényszék
elő, hanem az ügyben szereplő összes
tanúkat is kihallgatja a törvényszék és
vallomásukra esküt is kell tenniük.

EGY BIBLIAI IDÉZET KÖRÜL

Egyik budapesti lap a nyíregyházi
tárgyalásról szóló tudósításában többek
között ezeket írja:

Miszti Károly védőiratában több-
száz közzétűlt és tanácsai határozat
jegyzőkönyvének beszerzését és azok-
nak ismertetését kérte, miközben ke-
netteljes hangon citálta a bibliai idé-
zetet:

— Amilyen mértékkel mértek,
olyan mértékkel mérnek majd tinék-
tek is!

Ez a tudósítás helyreigazításra szo-
rul. Ugyanis Miszti Károly sem «kenet-
teljes», sem másféle hangon nem cí-
tálta a szóbanforgó bibliai idézetet, el-
lenben a valóság az, hogy Miszti védő-
iratának mottójául választotta Máté
evangéliumából vett következő idézetet:
— Amilyen mértékkel mértek,
olyan mértékkel mérnek majd nek-
tek.

Egy cukorgyári igazgató autójával 80 kilométeres sebességgel belerohant a motoros vonatba

Az igazgató szörnyet halt

Sopron, május 8. Szerda délután a
petneházi cukorgyár személygépkoc-
sija belefutott a Fertőszentmiklós felé
haladó motorosvonatba.

A Tátra típusú gépkocsit báró Dobl-
hof Ottó cukorgyári vezérigazgató ve-
zette. A 80 km-es sebességgel haladó
gépkocsi a motoros kocsit hátsó részét
kiemelte. A gépkocsi az összeütközés
erejétől nekivágódott az útmenti táviró-
oszlopnak.

A darabokra zúzódott gépkocsi
egyetlen útasa, a vezérigazgató,
szörnyet halt.

A vizsgálat szerint a szerencsétlenséget
az okozta, hogy a gyárigazgató kocsija
sebességét a vonat láttára sem csökken-
tette, mert arra számított, hogy mire az
átjáróhoz érkezik, a vonat már elhalad.
A motoros azonban a szentmiklói meg-
állás miatt lassított s így a gépkocsi tel-
jes sebességgel rohant a motoros vonat-
ba. A vonat megrongálódott, de útasaít
az ijedségen más baj nem érte. A vizs-
gálat megállapította, hogy a halálos
szerencsétlenségért a vasúti személyze-
tet mulasztás nem terheli.

UJABB NAGYSZAMU OLASZ CSAPATOT INDÍTOTTAK KELETAFRIKÁBA

Róma, május 8. Az olasz csapatok
szállítása Keletafrika felé változat-
lanul tovább tart. Velencéből és
Udinéből nagyszámú csapatok
indultak utnak a délolaszországi ki-
kötők felé, hogy Keletafrikába száll-
ítsák őket. Eritreába és Szomálíba
csaknem mindennap érkezik hajó,
amely vagy legénységet, vagy hadi-
anyagot szállít.

OLCSÓ KÜLVONAT MEGY VASÁRNAP DEBRECENBŐL BUDAPESTRE.

A MÁV igazgatósága közli, hogy a
kereskedelmi miniszter rendeletéből a
budapesti Nemzetközi Vásár alkalmá-
ból május hó 12-én, ötszáz utas jelent-
kezése esetén a következő vásári külön-
vonatokat indítja:

Sopron és Győről Budapestre, Pécs

és Kaposvárról Budapestre, Debrecen-
ből Budapestre. A menettéríjegy ára
6.20 pengő. Nyíregyháza és Sátoralja-
ujhelyről Szerencsen át Budapestre
Miskolc, Eger és Gyöngyösről Buda-
pestre. Kőszeg és Szombathelyről Bu-
dapestre.

Uránia

PROLONGÁLTUK

mára

az

Amok-ot

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

**Boka, Geréb,
Csónakos,
Ács Feri,
Nemecsek,**

**ugy-e emlékeznek
ránk?**

**Mi vagyunk az Önök
örök utitársai - tiatal-
ságuk meghitt hősei a**

Pál-utcai fiúk!

**Játszák: a világ legjobb — legtöké-
lesebb gyermekszínezei.**

Edes derű és szívből fakadó könnyek!

Ma először!

Vígsház.

Gróf Bethlen és Lázár igazságügy-miniszter a sajtótörvényről és az alkotmányjogi reformokról

Budapest, május 8. A képviselőház igazságügyi bizottsága szerdán megkezdte a költségvetés tárgyalását. Többek után Bethlen István gróf szólalt fel és az igazságügyi tárcahoz tartozó reformtervek bírálata során a leghatározottabban szembeszállt minden olyan törekvéssel, amely a sajtószabadság megszüntetésére irányul.

Bethlen István gróf azaz kezdte fejtegetéseit, hogy a kormány által bejelentett reformprogram egy része az igazságügyi tárcahoz tartozik. A kormányzó megnyitó beszéde ebben a tekintetben meglehetősen szofistikált volt, különösen az ugynevezett közjogi reformok tekintetében. Eppen ezért felteszi a kérdést: hogyan állunk a közjogi reformmal és választ kér az igazságügyminiszterrel arra vonatkozólag, hogy mi a kormány terve a közjogi reformok azon része tekintetében, amelyek előkészítése az igazságügyi tárca hatáskörébe tartozik, főként tehát a kormányzó jogkör kiterjesztése és a felsőház átalakítása tekintetében? Ennek kapcsán felteszi a konkrét kérdést: szándékozik-e a kormány a felsőház jogkörét kiterjeszteni és ha igen, az ilyen irányú reformmal kapcsolatosan meg akarja-e változtatni a felsőház jelenlegi összetételét?

Második kérdése arra vonatkozik, — ugymond —, hogy ezeket a közjogi reformokat a kormány hajlandó-e és szándékozik-e már legközelebb a parlament elé terjeszteni, vagy pedig megvárja-e, amíg a belügyminiszter által előkészítendő választójogi reform a Ház elé kerül?

Ezután a tagosítás kérdésével foglalkozott Bethlen István gróf és felhívta a figyelmet arra, hogy ezzel kapcsolatban szükségessé válik-e a tagosításra vonatkozó anyagi jogszabályoknak a felülvizsgálata és megfelelő átalakítása is.

— A sajtóreform kérdése — folytatta beszédét — nagy politikai kihatású kérdés és ezzel kapcsolatban is kérem az igazságügyminisztert, hogy ismertesse elgondolásait. A sajtóreformot több szempontból lehet előkészíteni. Lehet olyképpen, hogy kiirtják a sajtóélet terén mutatkozó visszaéléseket, de lehet úgy is, hogy elnémítják a sajtó hangját és guzsbakötik a sajtószabadságot. Ez utóbbi irányú reform ellen a magam részéről az alkotmányosság nevében tiltakozom. Jelenleg a sajtó egy része meg van rémítve azoknak a különböző szálongó híreknek a hatása alatt, amelyek a kormány e sajtóreform elgondolásai körül terjednek. Ez az egy oka annak, hogy a sajtónak ez a része nem mer elni a kritikának a szabadságával, amely szabadságra alkotmányos országnak feltétlenül szüksége van.

Világos és határozott választ kérek az igazságügyminiszter úrtól abban a tekintetben, hogy a készülő sajtóreform milyen princípiumok alapján fog elindulni és megőrzni-e a kritikának és a bíráltnak, valamint a gondolat közlésének a szabadságát?

LÁZAR IGAZSÁGÜGYMINISZTER VÁLASZA

Lázár Andor igazságügyminiszter válaszolt ezután az elhangzott felvetésekre.

— A jogszabályalkotás terén — mondotta a többi között — nem óhajtok olyan tempót követni, amely mellett a kocsis esetleg leesik a bakról és a lovak elragadják a kocsit. A legtöbb munkát akkor tudom megkarakítani, ha meggondoltan cselekszem és nem követek el ostobaságokat, mert az ember sokszor legelőbb energiáját éppen az ostobaságok ki-reparálására fordítja. Köszönöm azokat a megjegyzéseket, amelyeket Bethlen István gróf a tagosításra vonatkozólag elmondott.

Az igazságügyminiszter ezután kijelentette, hogy a hitbizomány és a

telepítés kérdéséről nem óhajtok részletesebb bejelentést tenni, ezekről majd a benyújtandó törvényjavaslatok tárgyalása során lehet véleményem mondani. Buchinger Manó — ugymond az igazságügyminiszter — kifogásolta a sajtóközvetítés és a sajtórendészet terén a kivételes hatáskörrel járó jogszabályok életbentartását.

— Azt hiszem — mondotta Lázár miniszter —, ez is egyik oka annak, ami a sajtótörvény meghozatalát indokolta teszi, mert hiszen a rendeleti jogszabályokra nem lesz szükség akkor, ha a sajtótörvényben a sajtórendészetre és sajtóközvetítésre vonatkozó szabályok megalkotásának.

Bethlen István gróf kérdést tett fel a megalkotandó sajtótörvény irányelvei tekintetében. Azt hiszem, nem volna helyes itt részletekbe menni nyilatkozatokat tennem, mert hiszen az erre vonatkozó tervezet még nincs letárgyva. A sajtó útján elkövetett visszaéléseknek igen jelentős része az ugynevezett tiltott közlés. A közérdek megkívánja a közérdekű gondolatok szabad nyilvánítását. Azt teljesen lehetetlennek tartanám, ha a gondolat szabadságot akarná valaki a sajtótörvény útján guzsbakötni. Ehhez semmi körülmények között nem esatlakozhatom. Ellenben, hogy a családi életnek, a magánéletnek a közérdekkel semmi összefüggésben nem álló indulatokat vagy érzéseket esiklandozó részét per longum et latum tárgyalja a sajtó kizárólag anyagi, üzleti érdekből, ezt a sajtószabadsággal semmiféle összefüggésben állónak nem látom. Mert egészen más a sajtó nyilvánosság és más a bírói tárgyalás. A kétféle nem szükségképpen azonos. A bírói tárgyalás nyilvánosságban részvevő felek számára. Ami az amnesztia-kérdést illeti, — folytatta az igazságügyminiszter —, az e múlt évtized igen széleskörű amnesztiaikat nyújtott.

Megemlítette ezután az igazságügyminiszter hogy a gazdaságosságok kérdésében a földművelésügyi és a pénzügyminiszterrel tárgyalásokat folytat és a pénzügyminiszter bejelentette, hogy az októberi terminus előtt megnyugató eredménnyel állnak a közvélemény elé.

— A Bethlen István gróf által felvetett közjogi és alkotmányjogi kérdések — fejezte be beszédét az igazságügyminiszter — nem az igazságügyi tárca kérdése, hanem általános politikai természetűek. Ezekre vonatkozólag a lefolytatott tárgya-

lások során, amelyben Bethlen István gróf is részt vett, alakultak már ki bizonyos elgondolások. Arra kérem Bethlent, hogy ezt a kérdést a

A közoktatásügyi igazgatás reformjáról szóló javaslatot tárgyalja a képviselőház

Budapest, május 8. A képviselőház szerdán folytatta a közoktatásügyi igazgatásról szóló törvényjavaslatról tegnap megkezdett általános vitát.

Petrovác Gyula örömmel üdvözölte a javaslatot. A javaslat a felekezeti iskoláknál eddig fennállott több kisebb sérelmet is kiküszöbölt. Kívánatosnak mondotta, hogy mindenféle szakoktatást a közoktatásügyi miniszterium hatáskörébe utaljanak.

Höman miniszter: Az ipariskolák tekintetében ma délelőtt megtörtént a megbeszélés. (Helyeslés a Ház minden oldalán.)

Petrovác azzal fejezte be beszédét, hogy az ilyen reformjavaslatot ellenzői léteire is mindig készséggel fogad el. Ezt a kijelentését a kormányparton nagy tapsal fogadták.

Petró Kálmán is örömmel üdvözölte a javaslatot, de nem fogadta el, mert a mezőgazdasági szakoktatás kérdését kivették a törvényjavaslat hatálya alól. Erélyesen sürgette, hogy a szakoktatás is a kultuszminiszterium felügyelete alá kerüljön.

Eckhardt Tibor örömmel üdvözölte a javaslatot, amely nemcsak a részletekben tartalmaz helyes intézkedéseket, hanem helyes elvek alkalmazását vette figyelembe, amikor tiszta helyzetet teremtett az elavult és sokszor áttekinthetetlen magyar közoktatás egyik ágában. Kívánatosnak mondotta, hogy a tankerületi főigazgatóságok minél több ügyet intézzenek el az alsó hatóságokkal, nehogy a főigazgatóságok fiók-miniszteriumokká váljanak. Aggályosnak tartja, hogy kihagyták a gazdasági szakoktatást. A mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésével lehet elsősorban emelni a mezőgazdasági kultúrát. Kérte a kultuszminisztert, gondoskodjék megfelelő leányintézmények és középiskolák létesítéséről.

Malasics Géza elismerte a javaslat néhány előnyét, de attól tart, hogy a létesítendő nyolc tanügyi főigazgatóság idővel újabb terheket ró az adózó polgárok vállaira.

Matolesi Máttyás Malasicsnak válaszul rámutatott arra, hogy a közoktatásügyi igazgatás átszervezése kb. 60 ezer pengős megtakarítást jelent. A mezőgazdasági lakosság oktatásának irányába hathatós lépést kellene tenni s a mezőgazdasági népesség az ország legnagyobb rétege s a termelés szempontjából elsőrangú fontosságú. A közoktatásügyi minisztert felkérte, hogy az elemi iskolák után az ismétlődő gazdasági szaktanfolyamokon neveljék a mezőgazdasági lakosság ifjúságát.

Czirják Antal azt hibáztatta, hogy a gazdasági szakoktatás céljait szolgáló iskolák túlnyomórészt az Alföldön vannak s kevés van belőlük a Dunántúlon. Helytelen, hogy a jogászság elfoglalja a tanárok helyét. A tanítókat ne használják fel pártpolitikai célokra. A javaslatot nem fogadja el.

Maday Gyula a mezőgazdasági szakoktatás kérdésével foglalkozott s azt hangoztatta, hogy ellenzik és kormánypart egyet ért abban, hogy a mezőgazdasági szakoktatást a kultuszminiszter hatáskörébe kellene utalni. Nem a me-

költségvetés általános vitája során ismételve meg, amikor majd az általános politikát irányító miniszterelnöknek módjában lesz a megfelelő választ megadni.

A pénzügyi bizottság többsége ezután az igazságügyi tárca költségvetését általánosságban elfogadta és megkezdte a részletes tárgyalást.

Az ülés után Bethlen István gróf kijelentette, hogy tevékeny részt fog venni a költségvetés tárgyalásában, még pedig úgy a bizottság mint a képviselőház plénumában.

zölgazdasági középfokú iskolákat kell fejleszteni, hanem a gazdasági népoktatást. Ezután a tanulmányi felügyelői és népiszkolai körzeti felügyelői szervezetet foglalkozott. A törvényjavaslatot örömmel elfogadja.

Végül Czirják Antal mondta el interpellációját, amelyben kifogásolta, hogy a pécsi vegyendárparancsnokság ahelyett, hogy építkezne, a pécsi Takarékpénztár épületét akarja kibérelni.

Gömbös miniszterelnök azonnal válaszolt az interpellációra s kijelentette, hogy egyszerű honvédkincstári közigazgatási kérdésről van szó. Miután nincs költségvetési fedezet arra, hogy 700 ezer pengős költséggel építkezzenek, elfogadta a vegyendárparancsnokság javaslatát.

A Ház többsége tudomásul vette a választ s ezzel az ülés félnyolckor véget ért.

HEVES TUZHARCBA ELESETT A LÁZADÓ KUBAI ÁLLAMTITKÁR

London, május 8. Quitters volt kubai hadügyi államtitkár, aki ellenforradalmi tevékenység címén elfogatparancsot adtak ki és aki Mexikóba próbált szökni, heves tüzharcban elesett. Midőn értesült, hogy le akarják tartóztatni, a Morilo erődbe menekült, ahonnan tüzelni kezdett az ő üldöző katonákra. Heves tüzharc után a volt államtitkár és 2 másik katoná meghalt, 3 személy megsebesült.

MA ESTE VAN A 39-ESEK ÖSSZEJÖVETELE

A volt 39-es bajtársak szokásos havi összejövetelüket e hó 9-én, azaz ma csütörtökön este nyolckorai kezdettel tartják meg az Angol Királyi zold teremben. Az összejövetelnél vitéz dr. Romcsik Jenő, volt tartalékos főhadnagy bajtárs fog háborús emlékeiből felolvasást tartani. Az összejövetelre a volt 39-es bajtársakat szeretettel meghívja és várja az elnökség.

MEGHALT EGY PENGŐ MIATT

Hirt adtunk arról, hogy özv. Szele Imréné Nyil uccra 83. szám alatti lakos hétfőn reggel öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A tragikus öngyilkosságot egy pengő miatt követte el az idős asszony, mert egyik hitelezőjének nem tudta fizetni egy pengő adósságát. Míg a családtagok nem voltak a lakásban, marólugot ivott és a mérges folyadék összeégette a gyomrát. A szerencsétlen asszonyt súlyos belső sérüléssel beszállították a klinikára, hol szerdán hajnalban meghalt.

Vb. Neumann Nándor festéküzletében

Csődkiarúsítást

eszközök. A csödválasztmány az árakat még lejjebb szállította. Lakk-festékek kg.-ként 1—1.20 pengőig. — Mindenféle porfestékek és tisztítószerek a legolcsóbban kaphatók. Dr. P. Pap Ignác ügyvéd, csödtömegmondok.

Már csak május 13-ig tart a

Budapesti Nemzetközi Vásár

Siessen vásárigazolványát megváltani, mert a vásár

50 százalékos utazási kedvezménye

csak május 13-ának 12 órájáig jogosít az olcsó felutazásra.

Vásárigazolvány váltható: a vásár tb. képviselőitől és a menetjegyirodában.

HIREK

Mindenben első a „Debreczen”

Mozgalom a vasárnapi munkaszünetért

A vasárnapi munkaszünet országos mozgalomának nyíregyházi szervezőbizottsága felhívással fordult az ország kereskedőihöz, amelyben demonstrációra hívja fel a kereskedőket a vasárnapi munkaszünet törvénybeiktatása érdekében.

A felhívás kifejti, hogy a vasárnapi munkaszünetre vallás-erkölcsi és szociális okokból van feltétlenül szükség. Igazságtalan, hogy a huszadik században legyen a társadalomnak egy dolgozó rétege, amely hat munkanap után egy napot ne pihenhesen.

Ugyancsak a vasárnapi munkaszünet rendezését sürgette a Magánalkalmazottak Nemzeti Szövetségének ügyvezetői szakszervezetének tegnap Gáldony Béla dr. felszólalása.

Kinevezések: Dr. Varga János városi tisztviselőt báró Vay László főispán tb. fogalmazó nevezte ki, míg dr. Tőkés Lászlót tb. mentőorvossá nevezte ki a főispán.

Az Egyetem és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének debreceni csoportja, szombaton, folyó hó 11. napján, délután hat órakor, az orvosegyesület helyiségében tartja a felévi utolsó gyűlését, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Dr. Wendl Mária egyetemi magántanár előadása a gyermeknevelésről. 3. Keresztessy Mária egyet. gyakornok előadása Kowalewsky Zsófiáról. — Gyűlés után az Angol Királyi-nobeli társasvácsora lesz. Felkérjük a tagtársainkat és az egyesület iránt érdeklődőket, hogy a gyűlésen s az azt követő vacsorán minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Szüllői értekezlet. A debreceni ref. vallásoktató lelkésztestület, holnap május hó 10-én, pénteken délután félhat órakor a Kollégium dísztermében szülői értekezletet tart, a nem ref. középiskolába járó református növendékek szülői számára. A február hó 15. napján tartott szülői értekezlet felkérésére dr. Tankó Béla egyetemi professzor tart előadást a református ifjúság vallásos nevelésének fontos kérdéséről. A tudós professzor előadását, — aki az ifjúság lelkének és gondozása munkájának nagy ismerője — érthető érdeklődés előzi meg.

A Szent Erzsébet Egyesület harmadik revíziós estélye az Arany Bika Boeskey és üvegtermében, május hó 16-án este, nyolcórán kezdettel. A Szent Erzsébet Egyesület elnöksége az összes tagok bevonásával erősen dolgozik a harmadik revíziós estélyének sikere érdekében. Mindenki gratulál a vezetőségnek, hogy ezt a különösnek ígérkező estélyét megrendezi. Olyan régen nem volt már egy fényes mulatság, örül a táncolni vágyó fiatalok az estélynek. A jegyek ára 1.20-ban állapították meg, az elnökség az idő viszontagságait tekintve megállapodott vitéz Fehér István igazgatóval, hogy a jegy ellenében tea, fagyolalt, csokoládé, egy pár virslit, vagy 1 pehár sör kapható.

Pap lett a tiszaroffi cigányprimás fia. Szolnokról jelentik: Tiszaroffon az egyik cigányprimás fiát a napokban pappá szentelték. Első miséjét szülőfalujában tartotta, amely után igen hatásos szentbeszédet mondott. A szentbeszéd hatására a tiszaroffi cigánykolónia vadházasságban élő tíz pár tagja törvényes és egyházilag is megáldott házasságot kötött.

Gyanus volt előtte a halálest, -- megrágalmazta a csendőröket

A múlt évben történt, hogy Földesen meghalt Kovács Imre gazdálkodó. Ez a gazda rokona volt Kertész Zsigmondné földesi lakosnak, aki gyanakodott, — hogy Kovács nem természetes halállal halt meg s ezt a gyanuját a csendőröknek is tudomására hozta. A lefolytatott nyomozás során azonban semmi olyan momentum nem merült fel, ami igazolta volna Kertészné gyanuját. Az asz-szony azonban nem nyugodott bele a dologba és 1934. szeptember hó 17-én beadványt intézett a debreceni ügyészséghez. A beadványban azt állította Papp Miklós csendőrrel, hogy nem tud kinyomozni semmit, mert vagy nincs rá ideje, vagy nem akarja kinyomozni a rábizott ügyet.

E kitételek miatt eljárás indult Kertész Zsigmondné ellen, felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás miatt. Az ügyet szerdán tárgyalta a debreceni

törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntetőtanácsa.

A kihallgatás alkalmával Kertész Zsigmondné ártalmatlanságát hangoztatta. Igaz, hogy a beadványt ő írta, de ebben nem talál rágalmazást. Tavaly tényleg meghalt egyik ismerőse Kovács Imre s ő hiába kérte, hogy gyanúja szerint megmérgezték a rokonát, nem nyomozta ki.

Az elnök erre felvilágosította, hogy ott nem lehet büntényt kinyomozni, — ahol büntényre semmi pozitív adat nincs.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a törvényszék Kertész Zsigmondné felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségéért ötven pengőre ítélte, de az enyhítő körülményekre való tekintettel a büntetés végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

x Legelősbban kifogástalanul fest-, és tisztít mindennemű férfi- és női ruhákat WEISZ, Arany János ucca 20. Egy férfiöltöny tisztítása és vasalása három pengő.

Mesedélután, Gyermekek! Aki igazi boszorkányt és medvét akar látni, az jöjjön szombaton, 11-én, délután négy órakor a Szappanos ucca 16. sz. alatti gyülekezeti otthonba, ahol a következő műsort nézheti végig: 1. Mesebeli kiskirály, (mesekép). — 2. Miért verték meg a kis Bencét? (tréfás jelenet). — 3. A feket kakas, (szindarab). — 4. Mackó urat elviszi a rendőr, (tréfás jelenet). — 5. aGzdaq bíró lánya, kosár-fonó lánya, (énekes jelenet). — 6. Tánc 7. A boszorkány halála, (szindarab). — Az előadásért, — melyet a Dóczi intézeti III. számú gyakorló iskola növendékei rendeznek — 10 fillért adtak a szegény gyermekek számára.

HERMANN fodrászata 4 pengőért garanciával villanyondulál. Ondulolás 50 f, hajmosás + ondulolás 80 f, női hajvágás 40 f. Piac u. 69 Vármegeházal szemben

A Kőművesiparosok szakszervelete, folyó hó 12-én, vasárnap délelőtt 9 óra kor az ipartestület tanácstermében rendkívül fontos ügyek letergyalása céljából ülést tart. Ezen ülésre a szakszervelet tagjai ezúton hívja meg és pontos megjelenésüket kéri az elnökség.

x Nagyön pcesetés a ruhája? Küldje Boroshoz a Piac uccába. Fest, tisztít, mos. Piac u. 77.

Megrágalmazta a főszolgabíró — tizenöt napi fogházra ítéltek. A múlt év november hó 11-én, Sütő József mkepécsi kovácsmester többek előtt nyomdafestéket nem tűrő hangon beszélt dr. Hetey László főszolgabíróról s azt állította róla, hogy a főszolgabíró őket kommunistáknak és betyároknak mon-dotta. Emiatt felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétsége miatt emelt vádat az ügyészség Sütő József ellen, akinek az ügyet szerdán tárgyalta a törvényszék Jeney-tanácsa. A vádolt tagadta, hogy az inkriminált kijelentéseket megtette volna, de Oláh Gyula tanú ellene vallott. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Sütő Józsefet felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás miatt 15 napi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— Cipész munkások felvétetnek. Erdéklődni Süsskind bórüzletben, Piac u. 9. szám alatt.

— Filléres vásári gyors Budapestre, a Nemzetközi Vásárra. Május hó 12-én, indul Debrecenből Filléresgyorsvonat a Nemzetközi Vásárra. A vonat indul Debrecenből 6.07 órakor, Budapest nyugati pályaudvrra érkezik 10.20 órakor. Budapestre érkezik 5.02 órakor. Debrecenbe érkezik 5.02 órakor. A menetjegy ára a vásári belépőjeggel együtt 6.20 P. A jegyet a vásáron le kell bélyegeztetni, ellenkező esetben a visszautazásra nem érvényes. Jegyek kaphatók a MÁV Menetjegyirodában.

x Amatőrfényképezők: Ujítás! Foto-cikkék, lemezek, filmek, Takarékos-ság könyvecskére hat havi hitelre vásárolhatók a Liener műteremben, Csapó u. 1. szám.

TARTÓS VILLANYONDULÁS, divatfűzők készítése és festése. BODNÁR HÖLGYFODRÁSZ Varga u. 1. szám.

— Nagyszerű műsoros-est a római katolikus legényegyletben. A római katolikus legényegylet műkedvelő gárdája, vasárnap este nagyszerű műsoros estét rendezett. Az ötletesen és gondosan összeállított műsor egyik kiemelkedő száma Prém János szellemes humoreszkje volt, akinek izes előadását a közönség lelkes tapsal honorálta. Nagy sikert aratott a „Sakk-matt” c. mulatságos bohózat, melyben Markó Ica, továbbá Balogh Béla és Boldogh Béla szereplők tehetségük legjavát adták. Balogh Béla mély érzésű szavaiata rendkívül tetszett. Igazi attrakció volt Homonnay Tibor száma, aki gitárkísérettel pompásan énekelt. Műsor után Török és zenekara muzsikált s a fiatal-ság a legjobb hangulatban perdült táncra.

Bécautó, megbízható új kárpitos. Utazás előtt „Bécautó” bécautót hívja, telefon 12-76.

— A Debreceni Függetlenségi Kör könyvtára, folyó hó 11-én, szombaton délután a rendes időben megnyílik az új helyiségében, Ferenc József út 71 sz. első emelet, harmadik lépcső.

— A debreceni Múzeumbarátok Köre május hó 14-én, délután hat órakor, választmányi, utána közgyűlést tart, melyre a kör választmányi, illetve rendes tagjait meghívja az elnökség.

SEBŐK MARTA bakfis-, gyermek- és fiúruha szalonját PIAÇ U. 76. szám alatt megnyitotta.

— Félliter pálinkát ivott — meghalt. Idősb Nemes János ötvenöt éves kis-újszállási gazdálkodó látogatóban volt Törökszentmiklóson, ahol beszélgetés közben megivott mintegy fél liter pálinkát, az italtól olyan rosszul lett, hogy eszméletét veszítette és nem is tért többé magához, mert két óra múlva meghalt.

— Iparosok figyelmébe! Az ipar testület elnöksége ezúton hozza azon érdekelt iparosok figyelmébe, hogy a hévívizzentandrási iparos gyógytelepet igénybe venni kívánják, hogy a kedvezőtlen, hűvös időjárásra tekintettel az első csoport kúrájának kezdete egy héttel kitolódott, úgyhogy az első csoport kúrája május hó 13-án kezdődik. Így természetesen a jelentkezési határidő is egy héttel később jár le; úgyszintén a későbbi csoportok kezdete is eszerint alakul.

— Akinek gyakran fáj a gyomra bélműködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehéres sárga, étvágya mecsappant, annak a természetes Ferenc József keserűví: csakhamar szabályozza a székletét, s rendbehozza az emésztését, élénkíti a vérkeringését és jó közérzetet teremt Kórházi bizonyítványok tanúsítják, hogy a Ferenc József víz biztos és kel lemes hatása következtében — kivált kép ülőfoglalkozásnál — állandó használatra rendkívül alkalmas.

HÖLGYEK HIREK

Születések: Fábán Sándor földműves, leány Margit. Stalp Dezső fatereskedő, leány Mária.

Házasságok: Harstein Dezső vásári-árús—Lissauer Regina, Kozma Béla MÁV segédletsz—Sandala Blanka, Pongor István gazdálkodó—Pincés Katalin Laci István pincemester—Sárkány Mária, Z. Nagy József gazdálkodó—Nagy Julia, Kiss Gyula hentesmester—Gábor Katalin.

Halálozások: Nagy Angella ág. ev. 1 hónapos, Kassai út 29. Törös Irén ref. 1 hónapos, Timár ucca 33. Zelenai Jánosné ref. 38 éves, Nyomatló ucca 4. Pálfi Lajos ref. 84 éves, Ótmalom ucca 4. Kun Gábor ref. 4 hónapos, Tisza szőlős. Császi István ref. 11 hónapos Népház, Barta János ref. 2 éves, Bihari ucca 6. szám.

HÖLGYEIM! Elegáns dauerwelle (6 P) BÖSKE hölgyfodrásznál Batthyányi ucca 10.

— Elítélés után felmentettek egy debreceni mosónő, Mikó Jánosné debreceni mosónő, 1934. november hó 1-én Szűcs Lajos, Honvéd ucca 49. sz. alatti házából, felmondás folytán megkezdte a költözködést, de mivel tizenhat pengő lakbérhátraléka volt, a háztulajdonos ennek fejében egy tükröt és falórái zálogjogon, a kifizetésig visszatartott. A költözködés délutánján visszament Mikóné meg a lakásba maradt cserépes virágaiért és mivel a lakás csukva volt, Szűcséket pedig nem találta otthon, az ablakon mászott be a lakásba és a virágokkal együtt a tükröt és a falóráit magával vitte. Emiatt magánlakserítés és jogtalan eltulajdonítás címen a debreceni törvényszék hétnapi fogházra ítélte. Fellebbezés folytán a táblán szerdán tárgyalta az ügyet Nagy Kálmán tanácselnök fellebbezési tanácsa, mely megállapítva, hogy a lakás még nem volt átadva a tulajdonosnak, a zálogjogot pedig nem érvényesítették, ezért felmentette Mikóné a vád alól. Az ítélet ellen fellebbezésnek helye nincs.

x Tartós hullámot csak megbízható helyen készíttessen, ügyeljen a haja épségére, mert elrontani könnyű, de helyre hozni már nem lehet. Tartós hullám és hajfestés Komárominánál garanciával. (Bikabérbház.) Telefon: 19-56.

— A debreceni Kálviniátiak Templom egyesületének 967. sz. Révész Bálint cserkészcsapata, május hó 12-én, délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban fogadalmat tesz. Az istentisztelet keretében belül. Az Igét dr. Soós Béla lelkipásztor hirdeti. Délután öt órakor a Kollégium dísztermében ünnepély lesz, melyen dr. Baltazar Dezső püspök, a szervezőbizottság elnöke nyit meg. Az ünnepélyen közreműködnek Timáry Mária tanárnő, Wessprémy Katalin okl. tanítónő, Tömöry Ödön th., Körtvélyessy László th., az országos hírti Kollégiumi Kántus és a cserkészcsapat tagjai. Belépődíj nincs. Műsormegváltás.

x Új árak hölgyfodrászatomban Ondulolás 50 fill., hajmosás-ondulolás 1.20, hajvágás 50 fill., manieur 40 fillér. Rammingernél Szent Anna ucca 10-12. szám.

GYÁSZ ROYAT

Ujvárosi János 32. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz a Köztemető második tályú ravatalozó terméből. Lakás: Szepesi ucca 32. — Temetését Bartha vállalata végzi.

Törös Irén temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben. (Fehértói).

Dézi Elekné sz. Dénes Agnes életének 52-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délelőtt féltizenegy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Teleki u. 43. szám. (Fehértói).

Bordy Bellát filmszínésznőnek akarják szerződtetni. A debreceni közönség még jól emlékszik Bordy Bellára, aki évekkor ezelőtt a Csokonai Színházban indult el a dicsőség útján. A kivételes tehetségű, ragyogó szépségű fiatal táncosnő csakhamar felkerült Budapestre a m. kir. Operaházhoz, amelynek később primaballerinája lett. Bordy Bella sok értékes sikert aratott művészetével. Legutóbb viszontlátuk őt a Csokonai Színházban, ahol magával ragadta a közönséget, nagyszerű táncprodukcióival. A debreceni származású művésznő karrierje újabb fordulatot ért. Vele akarják lejátsszani egy nagy filmnek női főszerepét. — Az ajánlatát már meg is tették, de Bordy Bella még nem döntött, hogy elfogadja a kétségtelenül megfizető ajánlatot.

A mezőgazdasági összeírás. Felétehető kifolyólag a számlalóbiztosokat figyelmezteti az összeírás vezetője, hogy minden házba és minden háznak minden lakásába be kell menni az összeírással kapcsolatban, mert nem tudhatjuk előre, hogy melyik család melyik tagjának van mezőgazdaságilag művelhető pár négyszögöl területe, akár tulajdonban, akár a háztulajdonostól minden bér nélkül átengedett egészen kicsiny virágos kert. A kimaradt területekért a számlalóbiztos felelős és felülvizsgálat után külön díjazás nélkül köteles a hiányokat pótolni. Bagó Lajos, Bedő Lajos, Matkó Imre, Tyll Ernő és Szűcs Bertalan számlalóbiztosokat arra kéri az összeírás vezetője, hogy ma, csütörtökön 10 és 11 óra között eddig végzett munkájukat együtt jelenjenek meg a történelmi levéltárban Csobán Endre főlevéltárnosnál.

Nagy érdeklődéssel folyik a KIE-ten az Anyák-napjának előkészítése. A rendezőbizottság úgy állítja össze a programot, hogy kicsik s nagyok, ifjak és öregek megtalálhassák az alkalmat e napon édesanyjuk, vagy azok emlékének ünneplésére. E napon az egész város az édesanyjai tisztelet himnuszát fogja visszazengeni. Kora reggeltől késő estig mindenkinek lesz alkalma az ünneplésben résztvenni. Reggeli órákban ifjúsági istentiszteleteken, katonai és leventeistentiszteleteken. Délelőtt a rendes istentiszteleteken és délután bent a városban az összes templomokban, külsőségeken öt helyen tartanak alkalmi vallásos ünnepélyeket. Este nyolcórától kezdettel pedig a vármegyebáza dísztermében, Debrecen város egész társadalmára, felekezetre való tekintet nélkül élvezheti majd azt a nívós anyák-napi előadást, melyen különböző három keresztény felekezethez tartozó kiváló előadók fognak feledhetetlen megemlékezést adni az édesanyjáról.

Detailban angró áron
a legszebb női kalapokat
vásárolhatja meg
Csillag Gyulánál
Piac-utca 63. I. emelet.
Szent Anna-utcával szemben.

Életképes-e a géppel keltetett csibe?

Míg nálunk csak tanakodnak afelől, — addig az egész művelt világon eddig soha nem létezett nagy arányokban valólt meg a házi szárnyasoknak a géppel, tehát mesterséges úton való keltetése, azaz a szaporítás munkája.

Hogy az így létrejött csibe, pulyka, vagy gyöngyesebe életképességét vizsgáljuk és meghatározzuk, — elegendő, ha a kottlós tyúknak e munkáját egy alkalommal is figyelemmel kísérjük. Bizonyos számú tojás lerakása után a tyúk megkottlik. A megkottlott tyúk lázas állapotba kerül s ilyenkor testi hőmérséklete a 38—39 Celsius fokot eléri, ezt a magas hőmérsékletet adja tovább a fészekbe, alá rakott 17—21 darab tojásnak. Őli és melegíti tehát a tojásokat 21 napig, egyéb tojásokat 28 napon keresztül állandóan és éjjel-nappal. A tojásoknak ez a magas hőmérséklete hosszabb idő után kellemetlenné válik a kottlós számára, tehát természetes ösztönül fogva úgy segít magán a kottló, hogy gyakori időközben elfordítja azokat saját tengelye körül s így egy kis enyhülést hoz számára a tojások langyosabb oldalra. Ezt a műveletet végzi a kottló három, vagy négy héten keresztül. Egyszer naponta leszáll a fészekről, hogy szemet és vizet vegyen magához. Ilyenkor esetleg a hosszú nyugalom és nagy meleg miatt felfszaporodott tetvek kínozása ellen megfürdik a porban. — Ezenkívül semmi fontosabb dolog nem történik a természetes keltésnél. A termékeny tojásokból a csibék a meghatározott pontos időben kelnek s úgy a kottló, mint a csibéit a gondos háziasszony látja el a szükséges eledellel és friss vízzel.

Ugyanez történik a gépkeltésnél is azon különbséggel, hogy itt maga az ember határozza meg a keltetés kezdetét, vagyis amikor arra csak szüksége van. A mai modern keltető gépeknél a

kottló testhőmérsékletét egy egyszerű petroleumlámpa szolgáltatja tisztán, — vagy melegvízzel kombinálva, akárcsak a központi melegvízes fűtés berendezés. Napi néhány filléres üzemeltetés mellett többször tízezernyi tojás mennyiség is keltethető az évnek bármely szakában, egyidőben. Miután a tojás a 3—4 hetes nyugodt fekvést a megromlás veszélye nélkül nem bírja el, elmes szerkezet segítségével az összes tojások néhány pillanat alatt forgathatók meg saját tengelyük körül, tetszés szerinti időközben. Ugyanígy elvezethető a tojások átalakulásával keletkező rossz levegő s ezt oxigéndús friss levegővel ép oly könnyűszerrel lehet pótolni is állandóan és önműködően. Párást, nyirkos levegőt is a szükségesnek megfelelően lehet a gépben előállítani.

Vagyis mindazon műveletet, amit a kottlótyúk teljesít a keltés hosszú ideje alatt egy kottlóalj tojással, ugyanazt akár 30.000 darab tojással is, sokkalta tökéletesebben, nagyobb tisztasággal és biztonsággal végezheti el az ember akkor, amikor csak kívánja, vagyis télen, nyáron, ősszel, vagy tavasszal.

Ezzel a ténnyel megkaptuk a feleletet is kérdésünkre, hogy életképesség tekintetében nincsen eltérés a természetes vagy a mesterséges keltés eredménye között, az teljesen egyenlő értékű.

Az a tény, hogy géppel akkor keltek, amikor csak akarok, igen nagy előnyt jelent a jövedelmezőség tekintetében, a másik nagy előnye a gépkeltésnek a kottlóval szemben, hogy egyidőben kaphatók nagyobb mennyiségben növedék baromfit, nem kell elapróznom a munkát, ezért kevesebb is lesz az elhullási veszteség, korábban lesznek a piacképes kakasok vagy tojó jércek.

A mesterséges nevelésről legközelebb beszélünk.

x Cserépkályhák nagy választékban JÖNCY kályhámesternél Csapó 19 Telefon: 25—68. Cserépkályhák árkását, tisztítását. Hardtmuth és hazai széntüzelésre, jutányosan vállalom. készit.

— Uj egyetemi magántanár. A kultuszminiszter dr. Sárffy Andor kir. ítélő táblai bírónak, a debreceni m. kir. Tiszta István Tudományegyetemen jog- és államtudományi karán „A magyar polgári törvénykezési jog” c. tárgykörből, egyetemi magántanárként történeti képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és ebben a minőségben megerősítette.

— Egy suhanca rémtette. A Csernovitz melletti Raraneca községben egy Romcsine nevű 19 éves suhanca katonai karabéllyal két régi haragosat agyonlőtte majd maga ellen fordította a fegyvert s golyót röpített a fejébe. A fiatal ember édesanyja, amikor híriül vitték neki a fia rémtettét, megőrült.

x Amatőrfényképezők: Ujítás! Fotocikkek s lemezek, filmek Takarékoság könyvecskére, hat havi hitellel vásárolhatók a Liener műteremben. Csapó u. 1. szám.

— Házasság — szabott áron. Ezt a dívatot Kinában hozta be a sanghai polgármesteri hivatal, ahol 20 kínai dollár ellenében nemesek összeadják a frigré lépőket, hanem egyúttal még menyegzői díszbédet is adnak a végény és a menyasszony rokonságának. Persze ahol sokan ülnek le az asztalhoz kevesen kelnek fel jóllakottan, még ha csupán tea és rizs a lakodalmi menü. Az első ilyen szabottárú tömegesküvő napján ötvenhét párt adtak össze és vendégeltek meg a polgármesteri hivatalban.

x Kacagó, síró, holdog gyermekarcok öregkorunk legszebb emlékei. Vésesse le gyermekét a Liener műteremben, Gisserrel, Takarékoság.

Esküvő napjára

(JLYKÉNEK)

A virágos Ják minden ága,
Téged köszönt a szép tavasz
Földed hajol mint Iliom glória,
A fehér orgonák illatos virága.

Mirtusz koszorú díszíti szép fejed,
Gyönyörű szemed az örömtől ragyog,
Az oltár kövén térdelve esküszöl
Örök szeretettel csak Tied vagyok.

Hófehér selyemruhában tündöklök
A fölötté bájos szép Arca.
Könnyező szemekkel kísérik szeretettel,
Kiknek Te voltál ragyogó csillaga.

Hitvesnév avatja a buzgó pap imája,
Boldogság, áldás legyen Veled,
Akiiket szerettél, kik Téged szeretnek
Az örök hazában is Veled örvendjenek.

ANONYMUS

Családi értesítő

Házasság. Kozma Béla Sandala Blankaival, 11-én délelőtt fél 12 órakor tartják esküvőjüket a ref. Nagytemplomban.

Soós András uriszabó

üzletét iparkamara
épületébe

Szentanna u. 6. alá helyezte.

Szeplőire

már most gondoljon, Bosszúság től kíméli meg magát, ha felkeresi

GYARMATHYNÉ kozmetikáját
BATHYÁNY-UTCA 15.

x KEVÉS SZÜLŐ TUDJA, hogy milyen édes a kisgyermeked! Aki meg akarja örökíteni a kicsinyek legbájosabb mosolyát, arcjátékát, vigye fel a Liener műterembe. Ellesett pillanatokban csodás képeket készít Gisser. Olcsó árak. Takarékoság.

A Budapestre utazó vidéki utas tízparancsolata: A Metropole szállodában lakom, mert

1. kényelmes, folyóvízes, telefonnal, rádióval és központ fűtéssel ellátott szobákat 4 pengőtől, két ágycs 7 pengőtől kapok;
2. teljes penzio már 8 pengőtől kapható;
3. a Metropole konyhája Európa-hírű;
4. a Metropole a főváros művészi és társadalmi élete előkelőségeinek találkozóhelye;
5. a hangulatos étteremben esténként Bura Sándor hírneves cigányzenekara muzsikál;
6. a gyönyörű télikertben egy remek jazz zenéjére táncol a közönség;
7. a fényes hávéházban igazi világvárosi hangulat uralkodik;
8. a Metropole a város szívében rekszik; (Rákóczi ut 58.)
9. a személyzet elismerten figyelmes és előzékeny;
10. borralaló megváltás 10%.



SPORT

Négyes amatőrmérkőzés a DVSC diószegiuti sporttelepén

Vasárnap az amatőrök ismét szép programot bonyolítanak le a DVSC pályán. Erdekesebbnél érdekesebb küzdelmet fogunk látni, mert mind a nyolc csapat győzelmet, legalább is pontot akar szerezni. Az amatőrsport kezdi visszanyerni tekintélyét, már a múlt vasárnap Szolnokon dicsőséges küzdelemben 1:0 Kelet vezetés után csak nehezen tudott Közép nagyevű együttese kiegyenlíteni.

Déli 12 órakor a Cipőgyár—Népszövetség II. osztályú csapatok küzdenek, mindkét csapatnak, főleg a Cipőgyárnak fontos a győzelem, mert ezzel a győzelemmel bajnok is lehet.

Fél 12 órakor Mátészalka—Textil mérkőzés következik, ez a mérkőzés mindig kemény, nehéz küzdelem szokott lenni. A Textilnek nagyon bele kell fektünie, ha győzni akar, mert esetleges győzelemmel megmenekülhet a kieséstől.

Fél 4 órakor a bajnokcsapat, P. MÁV és DEAC játszanak. A feljavult DEAC favoritként indul a kissé letört P. MÁV ellen, de ismerve a két csapat küzdőképességét, nem lehet tudni, ki lesz a győztes.

Egynegyed 6 órakor lesz az utolsó mérkőzés, DVSC—Villanygyár derbi. Debrecen két legjobb csapata döntő küzdelmet fog vívni egymással. A DVSC bajnok akar lenni, míg a DVSE szép helyezést akar elérni így nagy-szerű küzdelemben lesz része Debrecen sportszerető és a mindjobban fellövő amatőrsport kedvelőinek.

A délután érdekessége lesz a DVSC pályán felállított és nagy hangszóróval ellátott rádió fogja közvetíteni Budapestről az osztrák—magyar mérkőzés minden egyes mozzanatát.

Olesó filléres helyáratat szabott meg a rendezőség, hogy visszaszerezhesse közönségét az amatőrsport számára is.

HERZOG EDVIN LEMONDOTT

A Bocskai pesti elnöke, Herzog Edvin bejelentette a Bocskai elnökségnek, hogy tisztségéről lemond. Indoklást nem jelentett be. A Bocskai sajnálatlaltal veszi tudomásul Herzog lemondását.

A II. O. AMATŐRBAJNOKSÁG ÁLLASA

Debrecen—bihari csoport				
1. BUSE	11	8	2	1 32:14 18
2. Dohánygyár	12	6	4	2 42:31 16
3. Veinberger	13	6	3	4 37:20 15
4. KTE	13	6	3	4 30:16 15
5. Bihar Turul	11	6	2	3 24:13 14
6. D. MOVE	12	3	3	6 17:26 9
7. D. Postás	13	3	—	10 24:33 6
8. D. Népszöv.	11	1	1	9 13:64 3

Szabolcsi csoport				
1. NyVSC	7	5	—	2 30: 8 10
2. PIAC	6	3	2	1 16:10 8
3. MOVE Ny.	6	1	4	1 13:12 6
4. NSE	6	2	2	2 12: 9 6
5. HASE	6	2	—	4 4:29 4
6. Nyírség TE	3	—	—	3 2: 9 0

EGYETEMI ATLÉTIKAI BAJNOKI VERSENY

A DEAC atlétikai szakosztálya május 11-én délután fél 4 és május 12-én délután fél 3 órai kezdettel rendezi meg az egyetemi 1934—35. tanévi atlétikai bajnoki versenyt. Nevezési díj nincs. Nevezni a helyszínen lehet. Díjazás: Minden versenyszám győztese »A m. kir. debreceni Tisza István tudományegyetem 1934—35. tanévi bajnoka« címet és a 6 legjobb eredményt elérő bajnok vésett nagy ezüstözdött, legalább az egyetemi rekord megjavítása esetén vésett kis DEAC plakettet, a többi bajnok vésett nagy bronzérmét, az öt legjobb helyezett kis bronzérmét, míg a többi, második, harmadik és a negyedik helyezett különféle sportkönyvet nyer. A II. díj a gátfutás számokban és a rudugrásban 3, a III. díj 5, a IV. díj 7, a többi számokban a II. díj 4, a III. díj 6, a VI. díj 9 induló esetén adatik ki.

A MBSZ KELETI KERÜLETÉNEK NEHÉZATLETIKAI NAPJA.

Kerület válogatot birkozóinak versenye Keletmagyarország súlyemelő bajnokságai. — A DTE ökölvívó clubbajnokságai.

A Magyar Birkozók Szövetsége keleti kerületének elnöksége május hó 12-én, a DTE tornacsarnokában tartja meg

nagy nehézatletikai bemutatóját, melynek műsora a következő: Délelőtt 9 órakor Debrecen, Nyiregyháza, Szolnok és Karcag válogatot birkozóinak versenye, délután öt órakor Keletmagyarország súlyemelő bajnokságai, hat órakor a DTE ökölvívó clubbajnokságai s utána a délelőtti birkozóverseny döntő mérkőzései.

Magában a program éppen eleget beszél, ennek a nagyarányú versenynek az értékéről. Hasonló sport esemény, hogy a nehéz atletika három ága, versenyszerűen, egy napon egymás mellett szerepeljen Debrecenben még nem történt meg s így ez a nagyarányú nehézatletikai nap annál is inkább megérdemli a közönség érdeklődését, mivel azon mind a három sportágban csupán a válogatot versenyzők küzdenek egymással. E nehézatletikai napról legközelebbi számunkban még részletesen meg fogunk emlékezni.

FELHÍVÁS

A DKASE ezúton hívja fel első és ifjúági csapatának összes játékosait, hogy ma, csütörtök délután 3 órakor a DVSC pályán tartandó tréningen teljes számban jelenjenek meg. Intéző.



TERMÉNYTÖZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza májusra 15.63—15.65, júniusra 15.43—15.44. Rozs májusra 11.19—11.23, júniusra 11.16—11.20. Tengeri májusra 11.77—11.80, júliusra 11.45—11.46.

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 16.25—16.55, 78 kg-os 16.40—16.70, 79 kg-os 16.55—16.85, 80 kg-os 16.65—17.05, felsőtiszai 77 kg-os 16.15—16.30, 7 kg-os 16.30—16.45, 79 kg-os 16.45—16.60, 80 kg-os 16.55—16.75. Rozs 11.25—11.35, sörárpa I. 17.00—18.00, sörárpa II. 15.75—16.75, sörárpa III. 15.00—15.50, tak. árpa I. 13.40—13.60, tak. árpa II. 13.00—13.30, zab I. 14.00—14.25, zab II. 13.90—14.00, tengeri 13.25—13.40, búzakorpa 12.00—12.10.

A Készáruvásáron búza nem változott, rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab 5 fillérrel drágább, tengeri nem változott, búzakorpa 15 fillérrel drágább.

Könyvszelvény „DEBRECZEN” előfizetői részére.
SPRINGER JÓZSEF könyv-, fotoüzletében.
 Ezen szelvény felmutatója teljesen ingyen megkapja Springer Bükk. Mátra kalauza I. kiadását, míg a készlet tart.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font	16.45—16.75	belga frank	56.90—57.50
cseh korona	14.15—14.35	dán korona	73.65—74.45
dinár	7.80—8.30	USA dollár	340.60—344.60
kanadai dollár	334.00—344.00	francia frank	22.30—22.50
hollandi forint	231.25—233.25	lengyel zloty	64.45—65.05
leu	3.20—3.30	leva	4.00—4.15
lira	29.90—30.25	német márka	135.60—137.60
norvég korona	82.90—83.80	osztrák schilling	80.00—80.70
svájci frank	110.70—111.65	svéd korona	85.10—86.00

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza	15.60—15.50	rozs	11.20—11.00
árpa	13.60—13.40	zab	14.00—13.80
tengeri	12.50—12.30	lucerna (ó)	11.50—10.00
lucerna (új)	8.00—7.50	—	6.00—5.50
széna	7.00—6.50	—	6.00
bükköny	6.80—6.50	alomszalma	2.50—2.20
rozsszalma	3.50—3.00	zsupszalma	1.50—1.30

HIRDETMÉNY A CSEREBOGÁR IRTÁSROL.

A m. kir. földművelésügyi miniszter 37400—1926. IX. 2. és az 58400—1935. F. M. számú körrendeletekben foglaltak folytán meghallgatott szakértők véleményére figyelemmel értesítem a város közönségét, hogy az 1894. XII. tc. 54 paragrafusa alapján a folyó évben rajzó cserebogaraknak a 193—1931.

bkgy. szám alatt elfogadott szabályrendelet szerinti érdekeltégek hozzájárulás alapján történő hatósági irtását a magán és közterületekre elrendeltem. Figyelmeztetem az érdekeltéket, hogy a fenthivatkozott törvényes rendelkezések, valamint az 1894. XII. tc. 50 paragrafusa alapján a cserebogár pajorjának irtása kötelező.

Az irtás végrehajtását a hatóság elneőrizni fogja és a mulasztókkal szemben az 1894. XII. tc. 95 paragrafusaának k) pontja alapján a kihágási eljárás lefolytatásán kívül a cserebogár irtás végrehajtását a mulasztók költségére és veszélyére hatósági uton fogom végrehajtani.

Közlöm az érdekeltekkel azt is, hogy az összes gyűjtött cserebogarakat a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, — Kossuth uca 20., földszint 46. számú hivatalos helyiségben, a hivatalos órák alatt megtekinthető kijelölt beváltó helyeken, súly szerint esetenként megállapítandó árértékváltóval.

H-polgármester.

20

fillérrért vásárolja meg kedvezményesen

SZALACSY RÁCZ IMRE

»A tizenhárom« című érdekes új regényét lapunk kiadóhivatalában

APROHIRDETESEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér. Vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. — Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen József kir. herceg uca 1. szám (Bika ház) tudhatók meg.

Levelezés

Költözők
figyelmébe. Könyvet és külföldi bélyeget legmagasabb áron veszek. Friss fényképeszeti cikkek, Springer, papír, fotoüzletében, Ferenc József-út 38. vv

Alkalmazást nyger férfi

Perfekt
gyors- és gépiró jogászt felveszek, Pécsi és Papp ügyvédek, Werbőczy u. 4. szám. 419

Ügyes
kifutófiút, ki biciklizni tud, azonnal felveszek, vitéz Nagy, Péterfia u. 61. szám. 369

Kifutófiút
azonnal felvesz Bardocz fűszerüzlet, Nap uca. 407

Alkalmazást nyger nő

Varni tudó
kifutóleány felvétetik, sapkakészítő, Széchenyi uca 3. szám. 417

Mindenes szobaleányt
keresek fél, vagy egésznapra, Balthyányi uca 16., keresztépület. 416

Ügyes
kifutóleány felvétetik, Berzéki műterem, Piac uca 38. 414

Varrodába

ügyes kézeleány felvétetik, Rothermere uca 21 411

Szerényigényű

mindenes bejárónót, egésznapra felveszek. Vár uca 2. érkezde. 405

Tanyára,

gazdasszony kerestetik, ki a ház körüli munkákat is ellátja. Inas van. Cim Debrecen, Svetits ház, (Piac uca 43.) III. emelet 8. 1234

Vidéki eukrászdába

jó megjelenésű kasszony felvétetik, Rothermere uca 6. 409

Elsőrangú

filézőnök kerestetnek, Király uca 5., földszint Jelentkezhetni délelőtt.

Alkalmazást keres nő

Ügyes
önállóan főzőnő, bent lakónak, vagy bejárónak ajánlkozok, Rothermere uca 53. 367

Ajánlat

Volt ipariskolai szaktanár, a legmodernebb ruhákat készíti részleteire is Balla F. Szent Anna uca 18. 1659. 5. 19.

ARANY,

ezüst, ékszerért magas arat fizet ROTTMANN ékszerész, Piac uca 46. szám. Telefon: 19-63 Zálogjegyet veszek

Kovácsok figyelmébe
A külföldi prima kocsz megérkezett, minden mennyiségben kapható Gabányi cégnél, Csapó uca 28. Telefon: 24-49 szám. 296 5. 17

Amatőrfényképezők!
Ujítás! Fotocikkék, lemezek, filmek Takarékoság könyvekére, hat havj hiteltre vásárolhatók a Liener műtermében. Csapó uca 1. 395

Péncz
nélkül ruházkozhat, — mert használt ruháját divatos gyapjúszövetre cserélem, Róth, Piac u. 77. szám. 385 6. 6.

„ICA” kalapszalomban
új modelleket, választékos színekben, már 2.50-tól vásárolhat. — Flakítás 1.50. Piac uca 79 szám, udvarban. 647 5. 10.

Margit szálloda,
Halász-téle vendéglő udvarán, Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megálló. Telefon sz. 10-24. 499 vv.

Negyvenéves
fennállásunk bizonyítja jó cipőt olcsón, Révész-nél vehet, püspöki palotában 1989 6. 1.

„Favorit”
kézimunka szaküzlet új címe: Csapó uca 29, minden vevő kellemes meglepetésben részesül. 1973 6. 1

Rekamie,
ágyneműtartóval 130 P, egy runba fotel 35 P, 3 drb afrik madrac 24 P, Préz kárpitosnál, Simonffy uca 2. 421

Takaréktűzhelyeit
ha nem süt, vagy füstöl kijavítja, ugyanott új és használt tűzhely készen kapható, felelősséggel, Nagy István, Széchenyi uca 6. lakatos. 734 5. 12.

Költöztetést
leherautóval az ország bármely részére elvállalunk Debreceni Autóforgalmi Rt. Hatvan u. 53. szám. Telefon 15-12 1146 vv

Férfiszövegek
3 méteres maradékokban, rendkívül olcsó árban kaphatók Gabányinál, Piac uca 1. 1761 5. 28

Tükrök gyártása
üvegek csiszolása, régi tükrök újjáöntése, fürdőszoba, előszoba tükrök, Sipkovits Béla, — Nagyvárad uca 15. 1913 5. 30.

Aranyból,
nyárikalap ujdonságok, meglepő olcsó áron beszerezhetők. Gyászkalapok azonnal készülnek, Alakítás modell után 1 pengő. Sas uca 4. 601 5. 9.

Fekete
erdőbényei andesit strökök csak a Debreceni Működgyárnál — Fürdő uca 2. szám ott kaphatók. vv

Tájékoztató árak:
Férfiöltöny 16 pengőtől, fiúöltöny 5 pengőtől, férfi hubertus 9 pengőtől, fin hubertus 5 P-től Weisz Sándor férfiruhaárhaza, — Csapó uca 10. szám. 1858 — V. 14-ig.

Mosószaappant
jó házi minőségűt, olcsón vásárolhat Katona szappanosnál, Dégen-téri vassátor. (Fehértői temetkezési vállalattal szemben). 1867 5. 15.

Ne szenvedjen,
testileg, lelkiileg annyit arefoltjai és pattanásai miatt, mert egyéniségének megfelelő arekrém-mel s savmentes olajjal bámulatos eredményeket lehet elérni, Földes illatszertár, Bikaépület, Vigmozinál, 1556 5. 25.

Ujnonnan
nyitott fehérmű szaküzletben most igen olcsón vásárolhat, — Steuer divatház, Csapó uca 10. 783 5. 13

„Eli” szalon
készít kabátot 8 — P., kosztümöt 8. — P, ucaai ruhát 4 és pongyolát 2 pengőért, püspöki palota első kapu. 1554 5. 25

Eladó
hét darab Alföldi Takarékszövetvény. Cím a kiadóban. 424

Tűz'ő anyagok

Száraz tűzifát,
mindenféle hazai szenet legolcsóbban beszerezhet, hazaszállítva Halász Bertalan tűzifa és szén kereskedésében, a Margitfürdő mellett.

Kereslet

OTT elől
elopták torpedó biciklímét, gumik feketék, kor mány fehér, kopottas, gyári száma 398.624. A megtaláló 10 pengő jutalomban részesül, — Koszton Sándor, Sárosi uca 11. szám. 402

Magánjáró
gőzgépet, nyolcast, 10 légköröst, kifogástalan állapotban és egy elevárt keresek megvételre Ujvárossy István Bagota pusztá. Folyás. 368

Négyszáz
métermázsa hasáb tűzifa és hatszáz métermázsa barnaszén szállítására ajánlat adható be e hó 15-ig a siket-némák intézetének igazgatóságához. 377

Élelmiszer ital

Savó,
naponta ötven liter, olcsón kapható, Steimetz, Pásti uca 2. 405

Péncz

A Magyar Általános
Takarékpénztár debreceni fiókja. Piac uca 81. sz. kölcsönöket folyósít. Igénylések bejelentése hétköznapokon délelőtt 9—1 óráig. 356 5. 14

Oktatás

Gyors- és gépírás-
tanítás, Darabos uca 1. szám. 1697 5. 7

Bútor

Gyermekkocsik,
moderu formaju esőbútorok agybetétek, matracpárnák, pamla, gok stb. garantált legjobb minőségben beszerezhetők gyári arban, kedvező fizetési feltételek mellett is. — Vas- és Rebutorgyár Részvénytársasagnál Ispotaly u. 5 szám vv

Sütétbarna,
politúrozott hálószobabútor eladó, Kovács műbútorasztalosnál, Vénkert, Dmokos uca 26. 415

Piaci árak

ELŐBAROMFIÁRAK:
Pulyka k. kg 0.70—0.80 Tyúk párja 4.20—6.00
Kisliba drb. 0.55—0.80 Jércé párja 3.40—4.00
Liba k. kg. 1.00—1.25 Csirke párja 2.50—3.20
Kiskaesa drb 0.16—0.40 Csirke párja 1.20—2.20
Kaesa k. kg. 1.10—1.30 Tojás darabja .04—0.06

GYÜMÖLCSPI ACI ÁRAK:
Alma kilója 1.00—1.30 Lekvár kilója 0.65—0.72
Szilva kilója 0.70—1.50 Círem drb. 0.04—0.08
Aszalt gyüm. 0.50—0.60 Narancs kg. 0.66—0.80
Dióbél kg. 2.80—3.20

KONYHAKERTI VET EMÉNYEK ÁRAI:
Vereshagyma kilója 0.26—0.30 Uj kalarábé drb 16—25
Fokhagyma kilója 1.20—1.40 Petrezselyem és sárgarépa kilója 0.26—0.32
Dughagyma kilója 0.50—0.55 Bab, száraz kg 0.16—0.20
Burgonya rózsza kg. 0.09—0.12 Ugorka drb. 0.12—0.35
Burgonya vegyes, kilója 0.05—0.08 Spenót és sóska esom. 0.03—0.08
Retek drb. 0.02—0.04 Saláta feje 0.01—0.03
Savanyúkáposzta kilója 0.26—0.30 Zöldhagyma esomója 0.03—0.04
Gomba esom 0.10—0.14
Hónaposretek 0.06—0.10
Zöldség esomója 6—10

KENYER ÁRAK:
Fehér kenyér kg. 0.34 Rozs kilója 0.24
Félbarna kilója 0.32 Péksütemény kg. 0.05
Barna kenyér kg. 0.28

LISZT ÁRAK:
Búzaliszt 00-ás kg. 0.31 Búzadara kg. 0.36
Búzaliszt 0-ás kg. 0.31 Rozsliszt kilója 0.20
Búzaliszt 2-6s kg. 0.29 Korpa kilója 0.12
Búzaliszt 4-es kg. 0.27

Antik
írásztal, komót, szekrény, Biedermayer karnitúra, háló, ebédlő, heneser, fényképezőgép Dégenfeld-tér 8. 1611 5. 27.

Gyermekkocsi,
legolcsóbb, legjobb, legszébb a „Vica” gyermek kocsii üzem gyártmánya Piac uca 83. Beszerezhető Kántor és Rosenberg cégeknél. 5 6. 28

Autó, motor kerékpár

Négyszemélyes
autó, alkalmi vétel, Piac uca 7., könyvüzlet. 412

Egy használt
jó kerékpár eladó, Faragó uca 7. 406

Kerékpár
legjobb gyártmányú, s keveset használt, olcsón eladó, Hajnal uca 27. 420

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó
egy szoba, konyha spájz dísznótartás, Margit u. 14. szám. 401

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás
lakás kiadó, novemberre, Bathányi uca 1. házmesternél. 376

Kiadó
egy kétszobás modern lakás, Kigyó uca 37. sz. augusztus elsejére. 399

Kiadó
uccai két szoba, konyha kamara és faszín, Zápolya uca 3. 401

Nagy Sándor ingatlanirodájának

megbízható, gyors, pontos, eredményes munkája ma már fogalom!

Bérpaloták, bérházak, esaládházak, fürdek, földbretetek, szőlők, villatelekek, házhelyek hőségei választékban állanak rendelkezésre.

Nem hirdetek száz rossz dolgot, ellenben legmesszebbmenő igényeiket kielégítem, ha bizalommal felkeres.

Mindenkit lelkiismeretesen és szakszerűen kiszolgálók, amelyet igazolj köztudatban élő mosoklatlan nevem.

Iroda: CSAPÓ UCCA 56. — (Villamos megállónál). 5. 26

Kiadó
két nagy szoba, előszoba, konyha, spájz, Varga uca 6. 410

Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás
modern, első emeleti lakás kiadó, Hunyadi u. 17. szám. 397

Háromszobás,
modern napfényes kertli lakás, verandával, fürdőszobával azonnal kiadó, István út 49. 112 5. 17

Uccai
háromszobás, fürdőszobás lakás kiadó, Kossuth uca 39. I. em. — házmester. 381

Lakást keres

Azonnalra
keresek 3 szobás, modern lakást, teljesen külön udvarral. Ajánlatot bérösszeg megjelöléssel „Köztszítviselő” jellegére a kiadóhivatalba kérek. 387

Ingóságvétel

Oeskavasat
fémét, ehasznált eséplő garnitúrákat, bármiféle, gépkalkatrézeteket, legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz jövök, vidékre is. Eötvös uca 110., fiókraktár Csapó uca 85. Telefon 26—86. sz. Steiner. 697 7. 11.

Szekeret,
vagy stráfkoesit, használtat keresünk egy ló után. 12—15 mázsa teherbírással, jó állapotban levőt. Építési iroda: Bathányi uca 7. 370

Ingóság-eladás

Gumieső,
kert locsolásához igen alkalmas 30 mm, belvillágú, cirka 30 folvó méter eladó. Cím a kiadóhivatal pénztár. 1499

Bútorok,
edények, szőnyegek, kápek, függőlámpa, szoba cset stb. Rothermere 21. szám. 418

Uj vászonroletta
ikerablakra, 180—150 cm. 10 pengőért eladó, Beresényi uca 36. 366

Uj ablakok
takaréktűzhely, olcsón eladó, Hunyadi uca 17. 398

Hajszáritó
búrák olcsón eladók, Polgár, Seccits-palota. 400

Egy
két ajtós jégszekrény eladó, Nyil uca 68. 408

Elveszett

Fehér garnitúra
gyermekágy, használt ebédlőszőnyeg, állólámpa, almapolek heneser stb. olcsón eladók Miklós uca 42 Csak délelőtt. 1284 vv

Elveszett
barnaszínű, tarka selevembőlű nyaksál, s Kossuth uca és a Gambrinus között, Megtaláló jutalmazva lesz. Piac u. 26-B. házmesternél. 422

Gazdasági termékek

Eladó
zöldlucerna, öienként is kapható, egésznap, Honvédtemető uca 31. (A).

Eladó ház

Eladó
Gvár uca 4. számú bérház háromszáz négyszögöl, kýmölcsőssel, négy lakással, kétke-mencés pékséggel, istállóval, hízalóval, 9 ezerért 1810 V. 19.

Eladó házhely

Házhelyek
lakbértkötésre is eladók, Tócs-Csigekertben. Felvilágosítás Sas uca 4. első emelet 5. sz. ügyvédi irodában. 413

Házhelyek
villatelek, egyetemi vilamoshoz pár perenyire, olcsón. Ertekezni lehet Poroszlav ut 73. 1483 5. 10

Eladó föld

Eladó föld
10 m. hold, Kút uca 18.

Felelős szerkesztő
PÁLFY JÓZSEF, A Tiszántúli Könyv- és Lankiadó Rt. kiadása